

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felölös szerkesztő:
M I G E N D E Z S Ó

Egyes szám ára 10 fillér
Előfizetés: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Postatakarékpénzt. csekk szála: 34.141

A kataszteri tiszta jövedelem a gabona-beszolgáltatás új alapja

A közellátásügyi miniszter az új termelési rendről és a közellátásról

Lossonczy István közellátásügyi miniszter cikket írt az Új Világ című közgazdasági lapban „Az új termelési rend és a közellátás” címmel. Megállapítja a miniszter, hogy a magyar gazdaközönségnek, amely az ország legnagyobb és legfontosabb hadiüzemének tulajdonosa, irányítója, vagy munkása, legfontosabb kötelessége, hogy megfelelő termeléssel biztosítsa a közellátást. Fizikailag csak úgy állíthatunk fel követelményeket a munkással, iparossal és a szellemi munkással szemben, ha az élelmezéshez szükséges táplálékot biztosítjuk számára.

Közellátásunk eddigi rendszerre a kenyér- és zsírelátást nagyjából biztosítani tudta. Békében is, de még inkább háború esetén szükséges, hogy a számítások során mindig figyelembe vegyük az előre nem látható tényezőket és ezek kedvezőtlen hatásait csökkentsük. A jövőben tehát olyan intézkedések megvalósítására törekszünk, amelyek a kisebb-nagyobb akadályokat és zökkenőket lehetőleg megszüntetik és biztosítani tudjuk az állandóságot az ellátásban és a fejlődést a termelésben.

A hibák kiküszöbölése

Az igazsághoz hiven megállapíthatjuk — írja a miniszter —, hogy a közellátás rendjének biztosításánál sok olyan intézkedés volt, amely nem váltotta be teljes egészében a hozzáfűzött eredményeket. Ennek több oka volt. Amikor az elmúlt gazdasági évben a katonai beszerző osztagok segítségével vették igénybe a gabonát, akkor a pillanatnyi helyzet ezt a szükségmegoldást parancsolta. A tapasztalatok azonban azt mutatták, hogy ezt az eljárást a jövőben mellőzni kell.

A folyó évben már a cséplésnél vettük számba a gabonát, a cséplési ellenőrök segítségével. Ez sem bizonyult tökéletesnek.

Egyrészt nagy költséget jelent, másrészt az ellenőrzésben is sok helyen hibák mutatkoztak, de legfőbb hibája, hogy a gazdák tájékozatlanságban voltak, hogy

mi a közellátási szükséglet és termelésüket nem tudták ennek megfelelően beállítani. De nehézségek állanak elő annak folytán is, hogy akadtak olyanok is, akik nem akarják megérteni az idők szavát s a beszolgáltatásra előírt gabonát megfelelő időpontban nem szolgáltatották be és annak a köz elől való elvonására törekszenek.

A későbbi elszámoltatáskor természetesen mindenkinek kiderül a bűne, de addig is hiányoznak azok a készletek, amelyeket be kellett volna szolgáltatni.

Jutalmak és súlyos büntetések

Új utat kellett tehát keresnünk — közli Lossonczy miniszter —

hogy a termelés és az ellátás kérdését összehangoljuk. A kiindulási pont az, hogy minden gazdának kötelessége azt termelni, amire az országnak mulhatatlanul szüksége van. Ha ez megtörtént, akkor az ország lakossága munkáját nyugodtan véggezheti, hiszen ellátása biztosítva van. A gazda tehát előre tudja, hogy mi az a mennyiség, amelyet termelnie és beszolgáltatnia kell és ez feltétlenül hozzásegíti őt ahhoz, hogy termelői tevékenységét a rendes gazdálkodás keretein belül nyugodt lelkiismerettel végezhesse. Amit az előírt mennyiségen felül termel és a közellátás rendelkezésére bocsát, azért jutalomban részesül. Az új termelési rend ösztönzőleg kíván hatni a termelésre, amelyek mellett biztosítva láthatja a gazda munkája és áldozata eredményét. A kataszteri tiszta jövedelem alapján megállapítandó gabonabeszolgáltatási kötelezettség nem jelent a mostaninál nagyobb kötelezettséget a gazdára. Amikor azonban jutalmazzuk a szorgalmas gazdákat, ugyanakkor büntetni fogjuk azokat, akik a mai idők közepette is elhanya-

golják földjeik művelését. Akik a megkívánt eredményt nem érik el, a hiány értékét többszörösen felülmúló büntetést fognak fizetni a köznek, mert nem gazdálkodtak megfelelően. Az új termelési rend keretén belül lehetőséget nyújtunk a gazdáknak, hogy az ügyesség, a tehetség és a szorgalom érvényesüljön.

Aranykoronánként 10 kiló kenyérgabona

A közellátásügyi minisztérium — mint értesülünk — a kataszteri tiszta jövedelem minden aranykoronája után 10 kilogramm kenyérgabona beszolgáltatását követeli meg a gazdától. Ez azt jelenti, hogy ha a kataszteri tiszta jövedelem például 15 aranykorona, akkor 150 kilót kell beszolgáltatni. A gabonát a jövőben is a Hombár, illetve a Futura szervezetei gyűjtik össze. A gazdasági év végén minden gazda tartozik elszámolni arról, hogy a háborús kívánalmaknak eleget tett-e. A forgalomba hozó szerveket is szigorúan ellenőrzik és ezáltal kívánják csökkenteni az úgynevezett „feketepiac” káros tevékenységét.

Lelkes éljenzéssel fogadta a Ház a hősi halált halt Kormányzóhelyettes emlékét megőrkítő törvényjavaslatot

Budapest, október 9.

A Magyar Távirati Iroda jelentí: A képviselőház mai ülésén Kállay Miklós miniszterelnök az elnöki bejelentések után beterjesztette a hősi halált halt vitéz nagybányai Horthy István Kormányzóhelyettes emlékének és a nemzet hálájának megőrkítéséről szóló törvényjavaslatot. A javaslat megállapítja, hogy vitéz nagybányai Horthy István Kormányzóhelyettes fiatal, de érdemekben gazdag életét Szent István napján feláldozta a hazáért. Az országgyűlés mély fájdalommal, de a Mindenható végzésében megnyugodva minden időkre szóló nagy példaként törvénybeiktatja Horthy István emlékét és a nemzet háláját. Elrendeli az országgyűlés, hogy vitéz nagybányai Horthy István özvegye hősi halált halt férje méltóságához illő elbánásban és életmódban részesüljön. A Horthy nemzetség ez ágából származó fiú utódait a Főméltóságú címmel ruházza fel. Elrendeli továbbá, hogy vitéz nagybányai Horthy

István árvája olyan gondoskodásban részesüljön, hogy a nemzetnek hű és jeles fia lehessen. Fölötte a gyámogondnokságot Kormányzó Urunk veszi át, az ő kormányzói tisztségének megszűnése esetén pedig az ő általa kijelölt egy vagy több személy. Utasítja az országgyűlés a minisztériumot, hogy a háború emlékére emelő emlékműveken vitéz nagybányai Horthy István nevének méltó megőrkítésére gondoskodás történjen s hogy a Horthy Miklós híd budai hídfőjénél Horthy István Kormányzó-

helyettest méltón ábrázoló emlékmű állíttassék. A békésszent-andrási duzzasztó zsilipét Horthy Istvánról nevezzék el. A Horthy Miklós repülőakadémia Horthy István nevét viselje. A törvény majd kihirdetésének napján lép életbe.

A javaslat benyújtását a Ház egyhangú lelkes éljenzéssel fogadta.

A Ház legközelebbi ülését október 13-án tartja s akkor kezd meg a benyújtott törvényjavaslat tárgyalását.

Groznij kiürítésére és az olajkutak felrobbantására készülnek a hátráló bolsevisták

Zürich, október 9

Angol haditudósítók jelentése szerint a szovjet hadvezetőség Rodimcev tábornokot nevezte ki a sztalingrádi szovjet csapatok parancsnokává. Rodimcev, aki

már át is vette a parancsnokságot, napiparancsban végső erőfeszítésre szólította fel a bolsevista csapatokat. A harcok súlypontja a város északi felén van. A németek újabb heves táma-

dást indítottak keleti irányba, a Volga felé. A bolsevista páncélosok ellentámadása a várostól északra ellanyhult.

A Kaukázusban fokozódik a német nyomás. Hír szerint a bolsevisták Groznij kiűrtésére és az olajkutak felrobbantására készülnek.

Madrid, október 9

A Daily Mail a Szovjet népeinek élelmiszerével foglalkozva rámutat arra, hogy már a megdöglött lovakat is élelmiszerré dolgozzák fel. Az elmúlt télen is rengeteg ember halt éhen, a helyzet azonban most a tavalyinál is rosszabb. A Szovjet népeire a legborzalmasabb tél következik be, melyet valaha is átél.

A békéscsabai vöröskeresztes napok gyűjtésének részletes eredménye

Október 3-án és 4-én tartották meg az egész országban, így Békéscsabán is a vöröskeresztes napokat. Mint már jelentettük, a két napos gyűjtés nagy eredménnyel járt Békéscsabán, amennyiben mintegy 14 ezer pengő gyűlt össze.

A Magyar Vöröskereszt Egylet békéscsabai városi választmánya most készült el a gyűjtésen befolyt összeg pontos megszámlálásával. Mint megállapították, a tizenkét úrnában szombaton és vasárnap együttvéve 7.339,23 P gyűlt össze. Gyűjtővel 4.048,21 pengőt gyűjtöttek. A nagyobb adományok is jelentős összeget tettek ki, úgyhogy a végeredmény 13 ezer 458 pengő és 74 fillér.

Tekintve, hogy a kívánságverseny tisztá jövedelmét is a Vöröskereszt javára ajánlják fel a leventecserkészek, ez az összeg még körülbelül ezer pengővel emelkedik.

Ezek szerint Békéscsaba 14 és félezer pengőt adott az idei vöröskeresztes napokon a Vöröskereszt céljára.

Megállapították az idei termésű cukorrépa termelői árát

A Hivatalos Lap csütörtöki száma közli a m. kir. közellátásügyi miniszter 160.300-1942. K. M. számú rendeletét, mely az 1942 évi termésű cukorrépa termelői árának megállapításáról szól. A rendelet értelmében az idei termésű cukorrépa legmagasabb termelői ára bármely feladóállomáson — a levélzet, föld és egyéb tisztátalanság levonása után fennmaradó tiszta súly szerint — 100 kg-onként 4,93 pengő. Ezenfelül a vevő a cukorgyárak, illetőleg a szeszgyárak által adott természetbeni mellékszolgáltatások (répaszelet, melasz, cukor stb.) megváltásának ellenértékéért megégyezés szerinti, de 100 kg-onként legfeljebb 42 fillér értékű többletet köteles a termelőnek fizetni, bármilyen más ellenszolgáltatás kikötése, teljesítése vagy elfogadása tilos.

A megállapított termelői ár az eladó által vagy költségén vasúti kocsiba, illetőleg uszályba rakott árua vonatkozik.

A rendelet már életbelépett.

Repülőkiállítás lesz vasárnap a Kulturpalotában.

A minisztertanács letárgyalta és elfogadta az 1943. évi állami költségvetést

Budapest, október 9
A kormány tagjai tegnap délután Kállay Miklós miniszterelnök elnöklétével minisztertanácsot tartottak. Reményi-Schneller

Lajos pénzügyminiszter ismertette az 1943. évi állami költségvetést, melyet a minisztertanács letárgyalta és elfogadott.

Repülőkiállítás nyílik vasárnap déli 12 órakor Békéscsabán

A Békésvármegyei Repülő Egylet Békéscsabai MOVE Csoportja repülőkiállítást rendez a Kulturpalotában. Bemutatásra kerül az egyesület két vitorlázógépe (egy Tücsök és egy Vöcsök típusu gép), a vitorlázó repülést ismertető több kép, táblázat, a most épülő hangár mása, azonkívül több repülőgépmoделl s a modellezéssel kapcsolatos építési módokat és fogásokat is bemu-

tatják.

Az ünnepélyes megnyitást vezényelt Jánossy Gyula polgármester tartja pontosan déli 12 órakor. Az egyesület külön meghívót nem küldött ki s ezúton hív meg mindenkit szeretettel a kiállításra. Belépődíj: felnőtteknek 50 fillér, tanulóknak 30 fillér. Felülfizetéseket a most épülő hangár céljára köszönettel fogad a rendezőség.

Békéscsabai tűzharcosok is részt vesznek a délvidéki tűzharcosok szabadkai nagytalálkozóján

Az Országos Tűzharcos Szövetség délvidéki tagozata október 11-én, vasárnap nagygyűlést tart Szabadkán. A délvidéki tűzharcosok seregszemléjén jelen lesz Ullain-Reviczky Antal rendkívüli követ, meghatalmazott miniszter és gróf Takách-Tolvaj József országos elnökkel az élén az országos vezetőség számos tagja is. Mint értesülünk, az Országos

Tűzharcos Szövetség Békéscsabai Főcsoportja küldöttségével képviselteti magát a szabadkai nagygyűlésen. A békéscsabai tűzharcosok közül mintegy ötvenen mennek ezalkalommal Szabadkára. A csabai küldöttség szombaton délután indul el és vasárnap este érkezik haza Békéscsabára.

A nagyszámu igénylés kielégítésére újabb veteményes földeket ad bérbe a Közjóléti Szövetkezet

A Békéscsabai Közjóléti Szövetkezet az idei tavaszon elhatározta, hogy bekapcsolódik abba a mozgalomba, melynek célja az önellátás. A Szövetkezet földet vásárolt és azt felparcellázva, száz négyszögöles területekként bérbeadta veteményes földeknek. Ötvenkilenc nagyjából sokgyermekes békéscsabai család jutott ezen az úton száz négyszögölnyi területre. A megművelt föld száz négyszögölnyét 18, a műveletlenét pedig 8 pengő évi bérért kapták meg a sokgyermekes családok, melyek konyhakerti növényekkel és burgonyával vetették be a földet.

A Közjóléti Szövetkezet akciójának helyességét az elért eredmény igazolja a legjobban. Már most nagyszámban keresik fel az eddigi bérlők a Közjóléti Szövetkezetet, hogy a jövő eszten-

dőre is megkapják, bérbe vehessék a veteményes földet.

Szabó Mihályné, az egyik bérlő azzal a kéréssel fordult a Szövetkezethez, hogyha lehetséges, jövőre ne száz, hanem legalább kétszáz négyszögölny földet kap hassanak. Előadta, hogy maguk ásták fel a földet, sokat dolgoztak ugyan, de nem hiába, mert az elért eredmény bőségesen visszafizette a fáradságot, jól kamatozott az elhullajtott verejték. Nyolc pengő bérért fizettek s ennek ellenében a száz négyszögölnyi területen termelt zöldségfélék, paradicsom, bab, borsó teljesen biztosította a háztartásuk szükségletét. A konyhakerti veteményeken kívül burgonyát is ültettek s két és fél métermázsza lett a burgonyatermés.

A Közjóléti Szövetkezet éppen azért, mert csaknem valamennyi

ÁRPÁD Filmszínház

Szombat, vasárnap, hétfő, kedd, szerda

Előadások: vasárnap 1/2, 1/4, 1/6, 1/8, hétköznap 1/6, 1/8 órakor. Naponta az első előadás zóna. — Telefon 239.

SZABOTÁZS

Simor Erzsi, Kiss Ferenc, Hidvéghy Valéria

eddigi bérlő Szabó Mihálynéhoz hasonlóan a száz négyszögölny nagyobb területet szeretne jövőre bérbevenni s mert újabb igénylések is érkeztek, úgy határozott, hogy kibővíti az akciót. A Szövetkezet legutóbb újabb tizenkét katasztrális hold földet szerzett s ezt is veteményes kertekre akarja felparcellázni. Az érdeklődés máris olyan nagy, hogy valószínűleg rövid időn belül az újabban szerzett földet is lejegyzik a sokgyermekes családok, hiszen beígazolódt az idén, hogy egy ilyen veteményeskert egy egész család konyháját ellátja a legszükségesebbekkel, ha a bérlők becsületesen és hozzáértéssel művelik meg a földet.

Sertéshízalók figyelmébe!

Mindazon sertéshízalók, akik hízalni akarnak, sürgősen jelentkezzenek. Bővebb felvilágosítást a piacon, vagy a lakásomon adok.

Duna György

jogositott állatkereskedő,
V, Reviczky-utca 44.

Rádió

A rádió szombati műsora:

5.40: Üzen az otthon. 6.40: Ébresztő. Torna. 7: Hírek. 10: Hírek. 10.15: Könnyű zene. 11.20: Részletek Verdi „A végzet hatalma” c. operájából. 12: Harangszó. Fohász. Himnusz. 12.10: Sovinszky László szalonzenekara. 12.40: Hírek. 1.30: Honvédeink üzenek. 2: Művészlemez. 2.30: Hírek. 3.20: Cigányzene. 4: Édes anyanyelvünk. Halász Gyula előadása. 4.45: Hírek. 5: Táncczene. 5.25: Fedák Ágota vidám csevegése. 5.45: Indulók és dalok. 6.10: A velencei film-biennale. Tóth László előadása. 6.25: Hangképek innen-onnan. 6.50: Hírek. 7.05: Bulla Elma csevegése. 7.15: A szept. 21-iki kolozsvári kívánságverseny megismétlése. 9.40: Hírek. 10.15: Táncczene. 11: Szórakoztató zene. 12: Hírek. — Budapest II.: 5: Felolvasás. 5.30: Cigányzene. 6: Operarészletek.

Márkás női- és férfi-

divatcikkek,

utalványos és utalványmentes női-, férfi- és gyermek-

cipők, férfikalapok

és fértisapok,

retikulók, utazókofferek!

Mindenki részére a legmegfelelőbb szükségleti cikkek beszerzési forrása a

Körösvidék-bolt

Szent István-tér 18 sz. Telefon 60.

— A Légoltalmi Liga Békéscsabai Csoportja felhívja a közönség figyelmét, hogy a rádióműsorban jelzett időben saját érdekében figyelemmel hallgassa az Országos Légvédelmi Parancsnokság közleményeit.

Árkászok dolgoznak

(Honvéd haditudósító század. Márkus Pál haditudósító)

Mindenütt nyugovóra készülnek, csak az árkászoknál nem. Ők most kezdik igazi munkájukat. Az aknákat telepítését csak sötétben lehet végrehajtani. Tízennégy ember áll fel az ügyesen álcázott kocsi mellett, s mindegyik kap egy csomó cövek-alakú aknát.

Mindenki felkészül az útra. Sorakoznak a parancsnokuk előtt, ez megegyeszer végigvizsgálja a felszerelést.

— Harminc cövekakna, öt hasábakna, cövek, drót megvan? — Megvan! — feleli egy szakaszvezető.

Szeme megegyeszer végigfut a soron. Tízennégy ember, mindenkinek fején az acélisak, hónuk alatt az árkászfelszerelés, jobbjukban a puska, feszes vígyázzban állnak.

— Jobbra át! Irány a völgykijárat. Indulj!

A zászlós néhány kézigránátot tesz a zsebébe, vállára akasztja géppisztolyát és elindul ő is embereivel.

Egy fiatal szakaszvezetővel leülök a kiserőd előtti padra. Csendesen beszélgetünk, cigarettázunk.

— Nehéz az árkásélet? — Kezdem el a beszélgetést.

Elgondolkozva nézi cigarettája parazsát. Bólint.

— Bizony, elég nehéz, hadnagy úr. Mindig az első vonalban, sokszor még előtte is, fárasztó és veszélyes szolgálat. Akár a szögesdrótot húzzuk, akár az aknákat telepítjük, közel vagyunk az ellenséghez. Ahol most dolgozunk, mindig kapunk aknavető- és puskatüzet. Az a szerencse, hogy a magas gazban nem látnak bennünket és így csak vaktában lövöldöznek. De mégis csak nehéz így dolgozni, mert nemcsak az oroszok tüze elől kell magunkat fedeznünk, hanem a saját aknáinkra is vigyáznunk kell. Közben pedig a munkának is haladnia kell...

Ebben a pillanatban éles repülőgépperregés szakítja félbe a beszélgetést. Mégcsak nem is tájékozódhatunk, már itt van feltűntünk és heves tüzet ont géppuskáiból. Csak annyi időnk van, hogy egy ugrással a kiserődben teremjünk. A kis robbanó lövedékek itt robbannak előttünk a domboldalon.

Félcpercig sem tartott a támadás, már el is kanyarodott a tüzérek felé. Onnan hallottuk a géppuskák száraz kelepelését. Egy perc múlva minden csendes. Kimegyünk a fedezék elé, mindenki nézi, ki sebesült meg, mi bajt csinált a Rata. Rövidesen kiderül, hála Istennek, még csak egy karcolást sem okoztak a golyók. Az emberek várakozva állnak a fedezékek bejáratánál: nem lehet tudni, mikor tér vissza a repülőgép. De nem jön. Eltelik öt perc, a Ratanak azonban se híre, se hamva. Már visszarepült.

— Így szoktak ezek mindig támadni — magyarázza a szakaszvezető. — Nem is sejtjük, hogy jön, egyszerre csak előbukkan a domb mögül és szórja a tüzet. Ha nem magasból csap le céljára, nem tud pontosan

célozni és így csak nagy lármát csinál, de kevés kárt. Mindenesetre vigyázni kell. Jó ilyenkor, ha van hova bujni.

— Gyakori a látogatásuk? — Rata eddig vagy ötször látogatott meg minket, mióta itt vagyunk. A bombázók azonban sokkal gyakoribbak. Különösen éjjel. Egyre-másra gyulnak ki a ledobott Sztalin-lámpák. Utánuk pedig már zúdul is az áldás. De jönnek nappal is, csak ritkábban. A repülők miatt kell ezt a sok kiserődöt építenünk. Ez is az árkászok feladata.

— No, elég sok dolguk lehet akkor...

— Bizony, van elég. De nem is lehet hasonlítani a mostani munkánkat ahhoz, amikor mozgóharcban vagyunk. Amíg a csapatok mozognak, se éjjelük, se nappaluk. Ellenséges aknáktól megtisztítani a terepet, a felrobantott hidakat felépíteni, a torlaszokat elhordani, mind a mi feladatunk. Közben pedig harcolni is kell, mert munkánk mindig az első vonalba szól. Ellenséges zárótűzben aknát szedni nem, éppen a legbiztonságos-

sabb. Amikor a nagy előnyomulás volt Tim körül, mindehhez még hozzájárult az állandó esőzés is. Napokon keresztül dolgoztunk megállás nélkül, sárban, ellenséges tűzben, állandó orvlövész veszélyben. Szinte percenként jöttek a küzdő csapatoktól, hogy itt is, ott is találtak orosz aknákat, szedjük fel. Így ment ez az egész előnyomulás alatt szünet nélkül. Néha már alig álltunk a lábunkon. Hála Istennek, most azért mégis csak jobb a dolgunk!

Közben teljesen besötétedik. A csillagos augusztusi éjszakában megindul az éjjeli „élet”. Rakéták pattannak az égre, vakító fénnel megjelennek az első Sztalin-lámpák, Voronyezs felől gonosz felvillanások vágódnak fel a horizontra, tompa dörrenés követi őket: bombáznak az oroszok.

A tuloldalról két fényszóró mutatja az irányt a Martinoknak. Felettünk húznak el, irtó magasságban. Balra tőlünk a légléghárító ütegek működésbe lépnek. Négyes fűzérben szállanak felfelé a gépágyúk nyomjelző lövedékei. Az egyik előretölt állásból egy golyószóró rövidsorozata ropog a vörösök felé. És eldördül néhány aknavető is.

Árkászaink most dolgoznak a Don partján...

Október 19, 20 és 21-én lesznek a legközelebbi mestervizsgák Békéscsabán

Mint a Békéscsaba és Vidéke Ipartestületétől értesülünk, a legközelebbi mestervizsgák Békéscsabán október hó 19-én, 20-án és 21-én, hétfőn, kedden és szer-

dán lesznek. A mestervizsgákra mintegy ötvenen jelentkeztek eddig Békéscsabáról és a környék városaiából és községeiből.

A traktorral végzett bérszántás legmagasabb díjának megállapítása

A m. kir. közellátásügyi miniszter 95.200/1942. K. M. számú rendelete, mely a Hivatalos Lap csütörtöki számában jelent meg, megállapította a traktorral végzett bérszántás legmagasabb díját. Eszerint a traktorral végzett bérszántás elvégzéséért kat. holdanként felszámítható legmagasabb díjak a következők: 10—14 cm-es szántási mélység esetén könnyű talajon 8.50, középkötöttön 11.50, kötöttön 17 pengő. 14—20 cm-es szántási mélységnél 12, 15.50, 23.50 pengő, 20—26 cm-es szántási mélység esetén pedig 16, 20.50, 30.50 pengő. Amennyiben az eke után fogas vagy símitó is jár, a díjak kat. holdanként 1.50 pengővel növelhetők. Ha az üzemanyagot a munkaadó adja, a díjakat az

üzemanyag tényleges ellenértékével, legfeljebb azonban a következő összeggel kell csökkenteni: 10—14 cm-es mélységű szántás esetén 4, 5, 7; 14—20 cm-es mélységű szántásnál 5.50, 6.50, 9; 20—26 cm-es mélységű szántásnál pedig 7, 9, 13 pengővel katasztrális holdanként. Az éjjel végzett bérszántás díja legfeljebb 10%-al magasabb a fenti díjaknál. A 3 kat. holdnál kisebb összefüggő terület bérszántásánál a díjak után legfeljebb 5%-os pótdíj számítható.

Vasárnap délben 12 órakor nyílik meg a repülőkiállítás a Kulturpalotában.

HÍREK

— Halálozás. Egy tiszt, közszereletben és tiszteltben álló nemes asszony: özv. Vidovszky Ferencné költözött el az élők sorából 85 éves korában. A régi szabású, puritán gondolkodású és életű matróznát mindenki szerette, tisztelte s őszintén fájlatja elhunytát. Patriárkális családi életében hét fiút és egy leányt — köztük két országos nevű férfit — nevelt a hazának és a nemzeti társadalomnak. Néhai férje, az egykori gyomai főjegyző nyugalomban vonulása óta, közel 40 esztendeje Békéscsabán élt kiterjedt, előkelő rokonsága körében, az utolsó évtizedben teljes visszavonultságban; neve mégis mindenütt ott volt, ahol egyházi vagy társadalmi jótékonyaságról volt szó. Gyászborult gyermekei, menyei, 12 unokája, 5 dédunokája siratja elköltözését. Részt kér a gyászból a „Körösvidék” is, hiszen egyik alapítójának, főszerkesztőjének, a magyar cserkészmozgalom vezéregyéniségének, Vidovszky Kálmánnak édesanyja volt az elhunyt. Temetése folyó hó 10-én délután 3 órakor lesz a Baross-utcai Vidovszky-házból.

— Jóváhagyott adásvételi szerződések. Békés vármegye közigazgatási bizottságának gazdasági albizottsága Zelenák Istvánné szül. Hruska Mária és Liker András és tsai, Griecs Jánosné Lepény Erzsébet és Varga Zsófia, Malatyinszki Pál és Mihály és dr Györffi Györgyné szül. Fülöp Margit, Darabos János újkígyósi és Opauszki Mihály nős Darabos Dorottyaival békéscsabai lakosok között kötött adásvételi szerződéseket jóváhagyta. Ezen határozat ellen fellebbezést a gazdasági felügyelettség, a törvényhatóság első füzti főügyésze és az erdőfelügyelőség terjeszthetnek elő.

— Három kerékpárlopás történt csütörtökön Békéscsabán. Csütörtökön három békéscsabai lakos tett feljelentést a rendőrségen ismeretlen tettes ellen lopás miatt. Faragó András Jósika-utca 56 szám alatti lakos kerékpárját a posta elől, Salát János Hajnal-utca 15 szám alatti lakos kerékpárját a járásbíróóság kertjéből, Szudár Pálné Fürjes 1643 tanyaszám alatti lakos kerékpárját ugyancsak a posta elől lopta el ismeretlen tettes. A megismertető kerékpárlopások ügyében a rendőrség erélyes nyomozást indított meg s remény van rá, hogy a tolvaj rövidesen kézre kerül. Felhívja a rendőrség ezzel kapcsolatban a lakosság figyelmét, hogy kerékpárjukat ne hagyják lezárás nélkül, őrizetlenül.

CSABA MOZGÓ

Előadások: vasárnap fél 2, fél 4 fél 6, fél 8, hétköznap fél 6, fél 8. Naponta az első előadás zóna. Telefon 91 Nyitott tétő! Öt éven aluli gyermekek a 4300/1924 M. E. sz. rendelet 12. §-a értelmében az előadásra nem bocsáthatók be.

Péntek, szombat, vasárnap, hétfő, kedd, szerda, csütörtök

Herczeg Ferenc

merész és színes fantáziájának csodálatos alkotása:

SZIRIUSZ

Karády Katalin, Szilassy László, Nagy Ila, Déry Sári, Greguss, Maklár

— **Cserkésztoborzás.** Az iparostanonciskola „Munkácsy” cserkészcsapata cserkésztoborzást tart. Felkéri a 12–18 éves ifjakat, akik kedvet éreznek a cserkészmunkára, hogy folyó hó 11-én, vasárnap délután fél 3 órakor vagy 13-án, kedden este 7 és 8 óra között jelentkezzenek az iparostanonciskola cserkészotthonában.

— **A postán szigorúan ellenőrzik az élelmiszercsomagok tartalmát.** A Magyar Tudósító jelenti: Az utóbbi időben sokszor megtörtént, hogy a postai küldemények feladásával egyesek a közellátás érdekeit veszélyeztető visszaéléseket követnek el és olyan élelmiszereket akarnak küldeni, amelyek korlátozás alá esnek. A postavezérigazgatóság most utasította a postahivatalokat, hogy lehetőleg már a küldemények felvételénél akadályozzák meg a visszaéléseket és gondosan figyeljék a csomagok tartalmát. A feladó köteles pontosan megjelölni a csomagok tartalmát, élelmiszer vagy más általános megjelölés nem elegendő. Gyanu esetén a csomagot fel kell bontani. Olyan küldemények, amelyeknek tartalma tilalmazott élelmiszer, csak a megtorló eljárásra illetékes hatóság jelenlétében szabad kézbesíteni.

— **Az Önkéntes Női Honvédelmi Munkaszolgálat szervezetének békéscsabai vezetősége közli azokkal, akik megkapták ugyan az értesítést, de ezideig valamilyen ok miatt még nem jelentkeztek, hogy még mindig jelentkezhetnek a városházán éspedig hétfőn, szerdán és pénteken délelőtt 10 és 11 óra között.**

— **Egy hónapi fogházra ítélték egy tejet drágító kofaasszonyt.** Simon Mihályné született Kovács Juliánna Bellegelő 498 szám alatt lakó asszony éveken át hordta be Debrecenbe eladás végett a tejet. A múlt év őszén egyik tisztviselőcsaládnál, ahova ugyancsak hosszabb ideje hordta már a tejet, most megtagadta a további tejhordást, illetve nem volt hajlandó a korábbi áron hordani, csakis két fillérrel drágábban. Emiatt árdrágító visszaélés vétsége címén eljárás indult ellene s a debreceni törvényszék úzsorabírósa megállapítva a vádlott árdrágítását, ezért Simonné egy hónapi elzárásra, ötven pengő pénzbüntetésre és egyévi hivatali jogvesztésre ítélte. Az ítélet jogerős.

— **Zöldmezőgazdasági pásztoroképző tanfolyam.** Magyar Távirati Iroda jelenti: Báró Bánffy Dániel földmivelésügyi miniszter az idei télen minden vármegyében nyolc napos zöldmezőgazdasági, négy napos pásztoroképző tanfolyamot tart a helyes zöldmezőgazdálkodás terjesztése végett. A tanfolyamok szervezésére az Országos Zöldmező Szövetség kapott megbízást. A tanfolyamon kívül a jászberényi, nagykállói, kehidai és pápai mezőgazdasági tanfolyamot tartanak, valamint kaposvári, komáromi, munkácsi és rimaszombati téli gazdasági iskoláknál 10 napos rét- és legelőgazdasági tanfolyamot tartanak, valamennyi tanfolyam ingyenes lesz.

— **A megvadult tehén felöklött egy kislányt.** Szathmári Piroška 8 éves derecskei kislány a múlt reggel iskolába tartott, amikor elhaladt mellette a csorda. Eddig még nem állapították meg, hogy a tehén megvadult s a közelben elhaladó Szathmári Piroskát felöklötte, majd áttaposott rajta. A kislányt beszállították a berettyóújfalui kórházba, ahol megállapították, hogy a kislánynak tüdőszérülése van. Állapota súlyos.

— **Ezen a héten a Lőrinczy és a Kossuth gyógyszertár tart éjjeli szolgálatot.**

— **Cukorgyári munkásleventék felmentése.** A Magyar Cukorgyárak Országos Egyesületének kérelmére a leventék országos parancsnoksága a cukorgyárakban alkalmazott leventéket a gyártási időszak alatt — a Levente Hírközpont jelentése szerint — október 15-től december 15-ig, a délvidéki gyáraknál január 1-ig mentesítette a kötelező heti leventefoglalkoztatások alól a többtermelés biztosításának érdekében. Az elmulasztott foglalkozásokat majd pótolják.

Egy szerencsétlen apa

panaszkodott a napokban. És nem hiába, mert ami nyomorúság csak érhet apát, az valóban mind rászakadt egyszerre. Jómódú gazdaember az illető. Egyetlen fia van. Legénysorban. Erre a fiára építette életét. Neki szerezte a birtokot, rá pazarolta szeretét. Őt próbálta Istenhez vezetni. A fiú azonban egészen más útra tért. A földdel való bajlódásról hallani sem akart, mint mondta: „Ő nem lesz földet turó kukac.” Az apja iránti köteles tiszteletnek a nyoma is kiveszett szívéből. „Neki ne parancsolgasson egy világtól elmaradt öregember.” Ami azután ezzel mindig együtt jár, természetesen, hogy a fiú Istenről sem akar semmit tudni. Így omlott össze a gazda-édesapa egészen szépen eltervezett élete.

Sok ilyen boldogtalan édesapa és sok ilyen boldogtalan gazda van az országban, aki mind azt hiszi, hogy ami vele történt, annak úgy is kellett lennie s nem is lehetett volna másként.

Pedig lehetett volna másképpen is. Az országban szerencsésnek „népfőiskolák”, olyan intézmények, amelyek egy-egy téli gazdasági munkaszünet idejére összegyűjtik a legénysorba került földművesifjakat s ott a föld szeretetére, a szülők tiszteletére, a haza szolgálatára, az Isten imádatára tanítják őket. Az az ifjú, aki részt vett ilyen népfőiskolai téli tanfolyamon, nem hagyja el apái földjét, nem veti meg szüleit és nem tagadja meg az Istent sem.

Most Békéscsaba közönségének is alkalma lesz látni a népfőiskola jellemző munkáját. Október 11-én, vasárnap városunkban két vendégelőadást tart az Orosházi Evangélikus Népfőiskola 15 főnyi gárdája, csupa földműveslegény és leány. Délután 3 órakor a Kisgazdasékházban, délután 5 órakor pedig a Városi Színházban tartanak bemutató előadást. Sorsukkal törődő ifjak, gyermekeikért aggó szülők, népneveléssel foglalkozó tényezők: mindenki legyen ott az előadásokon.

Méhészet

Rovatvezető: **Darida Károly**

A békéscsabai méhészek a téli feletetéshez szükséges méhétetőcukor igénylése végett jelentkezzenek a Népház 6. számú szobájában. Tagsági igazolványát mindenki vigye magával. Családonként 2 kg cukrot igényelhetünk. Október 14-ig kell a cukrot igényelni. Siessünk a feletetéssel, míg tart a meleg idő. A rönnyilásokat le kell szükíteni. **Esti órákban** etessünk. A cukorszirup langyosmeleg legyen. Jó belekeverni egy-két kanál mézet, akkor a szirup illatosabb lesz és a méhek gyorsan felhordják a fészekbe. — Tagsági díját mindenki fizesse be.

Ernyőkirakatunk

látványosság!

Esernyőt

vásároljunk

a „Körösvidék”-boltban.

SPORT

Játékvezetőküldés

vasárnapra

A vasárnapi labdarugómérkőzéseket a következő játékvezetők vezetik:

CsAK—Kolossvári Bástyá Énekes,
B. MÁV—MTE Kovan,
CsAK II.—NAC II. Kristof,
MSE—N. MÁV Györi,
BISE—Hunyadi Sálfalvy,
NSC—GyTE Lipták,
CASS—B. Rokka Szamosvölgyi
KöTE—OMTK Jódal,
GyAC—Sz. Turul Erdős,
GyTK—T. Levente Huszár,
GyAC II.—Nszalontai Bocskay Krauszpé,
Endrődi Lev.—B. Törekvés II. Hazai,
Gyulai Lev.—N. Törekvés II. Szamosvölgyi,
N. MÁV II.—GyTE II. Vékony,
Sz. Turul II.—KöTE II. Békési,
Battonyai Lev.—B. MÁV II. Vida,
Orosházi Lev.—MTE II. Mácsai,
Nsz. Levente—AEGV Várkonyi M.

Simon ismét a CsAK-ban

Mint értesülünk, Simon Lajos vasárnaptól kezdve ismét anyae egyesületé, a Csabai Atletikai Klub színeiben sportol. A KAC és a CsAK között folytatott tárgyalások ugyanis eredményre vezettek s Simont már le is igazolták a CsAK-hoz. A CsAK hívein kívül minden sportkedvelő örömmel veszi tudomásul a hírt, hogy Simon Lajos ismét Békéscsaba sportbarátait örvendezteti majd játékával. Vele lényegesen megerősödik a CsAK csatársorán kívül városunk labdarugó sportja is.

Népfőiskolai előadás

vasárnap este a Városi Színházban. Jegyek kaphatók a Körösvidék kiadóhivatalában.

Felhívás!

A 110.410/1942. KM. sz., a tengeri forgalmának és felhasználásának szabályozása tárgyában kiadott miniszteri rendelet 16 §-ának 2. és 4. pontja hatáskörömbébe utalja, hogy sertésenként, darabonként 3 és fél mázsa szemes tengeri beszállítása alól felmentést adhassak azon húsz kat. hold szántóföldnél kisebb területtel rendelkező termelők részére, akik Békés vármegye törvényhatósága részére bérhizlalást vállalnak, a sertés számára való tekintet nélkül.

Vonatkozó bérhizlalási szerződésekhez szóló nyomtatványok a rendelet által előírt minta szerinti szöveggel, a vármegye alispánja által az összes községi előjáróságokhoz kellő számban megküldettek.

A mindenképpen való közérdek mellett saját jól felfogott egyéni érdekében kérem az érdekelteket, hogy lehetőségeik szerint jelentkezzenek illetékes községi előjáróságaiknál ilyen bérhizlalási szerződésüknek megkötése végett.

Gyula, 1942 október 5.

BELICZEY

kormánybiztos, főispán.

A KÖRÖSVIDEK

KÖNYVUJDONSÁGAI:

Fekete István: Csi. Fve 7.—, kve 9.50
Medveczky Bella: Utközben. Kve 9.—
Norman Collins: John Marca büne. Kötve 12.—
Hajós László: Amit egy anyának tudnia kell. 4.20
C. Spitteler: Imagó. Kötve 8.—
Hertelendy István: Színészek. 10.50
Jean Costeau: Vásott kölykök. 6.40
Ormay Imre: Felesleges emberek. Füzve 4.50, kötve 6.50
Ormos Gerő: Az alma messze hullt. Füzve 9.—, kötve 11.50
Francis Brett-Young: Egy orvos elindul. Füzve 6.—, kötve 8.—

Tőzsde

Valuta: Leu 1.95—2.05 svájci frank
79.60—80.60, szlovák korona 11.45—11.78.

PROHIBITÉSEK

Hirdetéseket délután 1 óráig, szombaton déli 12 óráig veszi fel a kiadóhivatal. **Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő. Cím a kiadóban levő hirdetésekre vidékieknek csak választékos ellenében válaszolhatunk.**

Kifutótu felvétetik Dubravcsik sütődében. Gömbös Gyula-ut 43. Ugyanott egy 350 kcm motorkerékpár eladó —

Üzlethelyiség kiadó. Andrassy-út 45 szám

Vasút mellett, Temető-sor 8 szám alatt 3 autót befogadó garázs, raktár vagy garázs céljára kiadó. Érdeklődni a helyszínen.

Zongorát, pianót veszek készpénzért. Címek „Szabó” jellegére a kiadóban adandók le.

Eladó IV. Sas utca 18 számú ház.

Fiatal kötőmunkást, férfit vagy nőt felveszek. Cím a kiadóban.

Kertész Imrénének a békési kamuti kertek alatti 12.953 négy-szögöl 1. osztályú szántóföldje eladó. Értesítést ad: dr Morvay János békési ügyvéd.

Sarkadkeresztúron a kövesút mellett 40 hold herével beörökített föld eladó, vagy bérbeadó az 1945-as evre. Ára 40.000 pengő. Bővebbet Kiss Albertnél Sarkadkeresztúr 229 sz. Bihar megye